
nlik az idő keleten is, Olaszor- 

gban is Mig a nyáron és az 
sszel az egész keleti front 

ásban volt, most már csak három 
Szon folyik államndó, kemény harc: 
Kremencsug és Cserkasszi harci 

n. A harci tevékenység lany- 
a többi szakaszokon mindenek- 
időjárási viszonyokra vezethető 

állapitják meg Berlinben. — 
o- és Dél-Oroszországban havazás 
váltogatja egymást, az utak erő- 

aláztak, a közlekedés felette meg- 
A délitáliai hadszintéren 

bbi, kemény összecsapás követ- 
yeként a szövetségesek ujabb 
rebavetésére kényszerülnek s e 

Ú a német felderitők megfigyelése 
Mignano környékén vonnak 

agyobbára páncélosokból és tü- 
eből álló egységeket. A német vé- 
1 gyors és heves ellenájlással vála- 
a Moro-patak és a parti utak men- 

imditott ujabb szövetséges táma- 

mellyel a 8. brit hadsereg kiszéle- 
igyekszik bidfőjét. 

ai vonatkozásban a tengely táv- 
dál részletesen ismertetik Rib- 

op német külügyminiszternek 
1et—olasz—japán katonai szövetség 
ötése második évfordulóján mon- 
nagy beszédét. Ugyanez alkalomból 
olini is rádióbeszédet mondott. 

szterdami DNB.-jelentés nyomán a 

tor hirügynökség is hirt ad Hull 
kai külügyminiszter felhivásáról, 
ben – sulyos büntetés kilátásba 
zésével — felszólitja a román, ma- 

és bolgár kormányt a háromhatal- 
smörüléssel való szakitásra. A DNB. 

máciai szerkesztőjének e felhivás- 

t megjegyzéseit berlini Rador- 
ismerteti. 

rök külügyminiszter nyilatkoza- 

mán Ankarában enyhült a hábo- 

alom. Ezt a tényt vezető helyen 

ki a bolgár sajtó is. Szófiában a 

i élet rendkivüli élénksége csak 

égén hagyott alább, amikor véget 

többségi párt sorozatos titkos 

etet. A Rador szófiai jelenté- 

rint a bolgár kormánypárt titkos 

részt vett Bozsilott miniszterel- rrsbel 
kormány több más tagja is. Ösz- 

17 képviselő szólalt fel, akiknek 

g) Néseire a többi között Ruszef(t 

gyminiszter is részletes választ 

mm A héttő reggeli lapok feltünő ci- 

amó alatt, bő részletességgel ismertetik 
otf miniszterelnök plovdivi 

M édét és Christofi belügyminisz- 
j, gyanott elhangzott nyilatkoza- 
tgdl E 

eklődést keltett az anatóliai hir- 
mló nek az a jelentése, hogy nagy 

sokat várnak a bolgár diplomá- 
rban. Az állitólagos szófiai béke- 

hirét nemesak a bolgár hir- 
hanem egy angol hirforrás is 
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Ribbemürcom Bbeszéde a mérzmel-olasz-japám katödommi szövetlség 

második évordiazlójám 

ó szovjet-cseh segélynyujtási szerződést 
láv kormányát – Miről tárgyalt az angol 

k Péter jugoszlav királlyal 

Tomániáboz, Magyarországbooz 

Aláirták a husz évre 

Moszkva elismeri Tito jugosz 
miniszterelnő 

Hull felőivása 

vetségi szerződés, amelyhez egyébként 

is teljesen hozzáidomul. A kölcsönös se- 

gélynyujtási és barátsági megállapodás 

husz évre szól. A szerződés egyik sza- 

kasza, mint erről egy svájci hirforrás 

már Benes Moszkvába utazásakor emli- 

tést tett, kimondja, hogy a szerződéshez 

Larmadik államok is csallakozhatnak. A 

szerződés egyik záradéka a Daily 

izsmo 

szól 

és Bulgasóo 

Telegraph szerint – egyenesen ar 

ra a lehetőségre szol, ha a szovjet-len- 

gyel ellentéteket sikerülne elsimitani. 

Erre nézve Eden brit külügyminiszter 

Londonba folytatja táradozásait és 

ujabb megbeszéléseket folytatott a len- 

gyel államelmökkel és a lengyel minisz- 

terelmökk 
Moszk ában hangsulyozzák – mond- l 

A politikai arcvonal 

Az Egyestüi 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: A brit hirközvetitő 
szolgálat közlése szerint Cordeli Hull, 
az Egyesült Államok külügyminisztere 
kijelentést tett, melyben felszólitotta 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda a következő washingtoni távirati 
jelentést ismerteti: 
A brit hirközvetitő szolgálat értesü- 

lése szerint Conmnally szenátor, az 

Egyesült Allamok szenátusa külügyi bi- 

Német megjegyzés 
Berlin. (Rador). A mémet távirati 

iroda diplomáciai szerkesztője, Siegfried 
Worn a következőket irja: 

— Az idegháboru keretében és a tehe- 

ráni propagandisztikus határozatok 

alapján Cordeil H ull, az Egyesült Alla- 
mok külügyminisztere azt követelte Ro- 

mániától, Magyarországtól és Bulgáriá- 
től, a legsulyosabb büntetésekkel meg- 

fenyegetvén őket, hogy hagyják el a há- 
romhatalmi tömörülést. 

Miután Teheránban arra a követ- 
keztetésre jutottak, hogy egy olyan nép, 

mint német, a terrorista támadások 
után csak egyre erősebbé válik, s a né- 
meteket nem lehet papiros-nyilatkoza- 

a 

Berlin (TP). AWilhelmstra s- 

sen foglalkoztak azokkal az angol je- 

Tentésekkel, amelyek szófiai béketünte- 

tésekről szóliak és utaltak arra, hogy 

az erre vonatkozó hireket maga az angol 

Exhange-ügynökség is megcáfoltad. 

Annyi bizonyos, hogy az angol propd- 

ganda jelenleg fokozni igyekszik az ideg- 

háborut Bulgária ellen, — mondották a 

wWilhelmsirassem. 

Nagy változások a bol ár 

dipnilomáciai karbamn 

iroda jelenti: A bolgár diplomáciai kar- 

Iban nagy változások állanak küszöbön. 

eltávolodásra szólitja lel Bu 

Az amerikai szeneles kilii 
is támogatja Hull nyilatkozatál 

Isztanbul. (TP) A török távírati 

Eulgária, Magyarország és Románia 

kormányait, távolodjanak el a hármas 

egyezmény hatalmaitól, mert különben 

a jövőben ők sem várhatnak más bánás- 

módot a szövetségesektől. 

gyi bizoftságának elnöke 

zottságának elnöke kijelentette, hogy 

ő is osztja Hull kilügyminiszter nézetét 

és a maga részéről hasenlóő fenyegetést 

intézett Romániához, Bulgáriához és 

Magyarországnoz. 

Hall felszólitására 
tokkal megfélemliteni, most az ellenség 
megkisérli, hogy Némerország kisebb 
szövetségeseire gyakoroljon nyomást. 
Hlyenformán a ,mázestnadzagot 
amellyel a teheráni értekezleten a kis 
népeket akarták széditeni most Cor- 
dell Tul] ostorozó fenyegetéseivel he- 

lyettesitik, — irja a DNB. diplomáciai 
szerkesztője, maid igv fejezi be cikkét: 
ÉBerlinben annak a véleménynek 

adnak kifejezést, hogy a kis népek eset- 
legas válasza. az ellenségmek ügveikbe 
való beavatkozásá miabb jelentős 
Lazzájárnlás lesz a harc- és a sorsközös- 
séghaz mint egt szombaton az eurónai 
és kalotázsíti megnyintkozások is ki- 

domboritoták 

Gzxzófiábam merm volfak békerümetések 
rint, csak a szovjetoroszországi bolgár 
külképviselet képez kivételt. 

MUSSOLINI KORMÁNYÁNAK 
KÖVETE E HÉTEN ÉRKEZIK 

SZOÓFTABA 
Szófia. (Europapress). 

vet e hét közepén érkezik meg Szófiába. 

Heozsitolf nyilalkozott 
a külpoltikai helyzetről 

Szófia (Ep) SBozsiloff bolgár 
minszterelnök a tartalékos tisztek s 
vetságének gyülésén Plovdivban 
gyobb beszédet mondottt és ez alkalom- 

itozások alól, török értesülés sze mal az általános külnolitikai és belpoli 

1 Az olasz 
szociális köztársaság uj bulgáriai köve- 
tévé TTmilta-t nevezték ki; az uj kö- 

It Államok külügyminisztere a hármas egyezmény hatalmattól való 
Igáriát, Románját és Magyarorszásoo 

nások voltak, de kár nem támac 

ja egy NST.-jelentés, — hogy a szovjet 
cseh szerződést már a három nagyhata- 
lom külügyminisztereinek moszkvai ér- 
tekezletén letárgyalták, Benes moszkvai 
jelenléte már csak formaság. 

Feltünő egyébként, bár nem meg- 
lepetés — az az ünnepélyesség, amellyel 
Benest a Szovjet vezetői fogadták 

(-r 

kai helyzeről is nyilatkozott. Az 1938 
cv óta, amióta ő résztvesz a kormány 
ban mondotta — az ország politikáját 
sohasem az érzés, hanem mindenkor a 

józan értelem irányitotta. Bulgária kül- 
politikáját a legkisebb részletekig min- 
áig átgondoltak és a bolgár nép 99 szá- 
zaléka azt jóváhagyta. Ez a nép béke- 
szerető, dolgos és nem kiván idegen java- 
kat. Nem lehet azonban öngyilkosságot 
követelni tőle azzal, hogy a saját nenl 
zeti eszményeiről mondjon le. Bulgária 

politikája erkölcsileg kifogástalan, egye- 
nes és mérsékelt. A bolgár nép azonban 
ha kenyszeritik, fegyverrel a kezében 
kesz tesz harcolni. A miniszterelnök ve- 
gül kérte a népet, hogy legyen minden 
kerünnények között egységes, mert 

csak a legtökéletesebb egységgel lehet a 

bolgár eszményeket szolgálni HEzután 
Christoff belügyminiszter beszélt, majd 

Vasileff ezredes, a tiszti szövetseg el 

nöke szólalt fel és visszautasitotta a 
fölei propagandának azt a követelését, 

hogy a macedóniat és tráciai területet a 

bolgér csapatok haladéktalanul ürit 

ki. Az ellenséges rádióállomások bolgár 

bemondói nem Bulgária, hanem idegen 

hatalmak érdekeit szolgálják- mon- 

dotta Vasileff ezredes — E) propaganda 

ellen erős gátat fognak emelni. 

A gyülés résztvevői végül nagy lelke- 

sedéssel a kormány politikája mellet! 

foglaltak állást. 

A BOLGÁR BELSŐ MESRB 

Széfia (Tp.) A bolgár fő árosban 
még vasárnap is hataln rob! ba 



Türökország kivül akar maradni 
a háborum 

Wendell Willkie a volt északamerikai 
elnökjelölt, aki az elmult év végén repü- 
lőgépen körülutazta a Földet, Törökor- 

szágba is ellátogatott. Utjáról könyvet 
rt; ennek Törökországra vonatkozó ré- 

szét kivonatosan ismertetjük. Noha 
egyik-másik megállapitását már tullépték 

sz események, fejtegetéseinek ma külö- 

nös érdekességet adnak a Törökország 

körül zajló diplomáciai csatározások. 
Törökország még nagyon fiatal köz- 

társasáz, — állapitja meg Willkie. 
Alattvalói reálisan mérlegelik a helyze- 
tet, s tudják, hogy bármelyik szomszé- 
dos hatalom támadása veszélyeztetné a 
fiatai állam fennmaradását. Éppen ez- 
ért, felkészültek minden esetleges meg- 
lepetés ellen. A társadalom minden ré- 
tege el akarja kerülni a háborus bonyo- 
dalmakat és semlegességöket fegyveres 

erővel is készek megvédeni. Azok a pol- 
gári és katonai személyek, akikkel az 
amerikai pontikus találkozott, valameny- 
nyien őszintén akarják a békét és leg- 
tőbb törekvésük hazájuk megerősitése, 

Fővárosuk, Ankara, egyike a legkor- 
szerübb városoknak. Az utcákon nagy a 
forgalom, európai ruhákba öltözött fér- 
fiak és nők mindenfelé. A fezt, mint a 
maradiság jelképét, számüzték az egész 
országból. Azokon a vidékeken, ahol 
Willkie járt. mindenütt épitő munkát ta- 
dált. Utak és csatornák készültek. házak, 
iskolák és kórházak épültek mindenfelé. 
Az iparuk természetesen még messze 
elmarad a nyugateurópai és az amerikai 
szinvonaltól, azonban fejlődőképes. Vas- 
htaik és repülőtereik korszerüek. A rob- 
banó-motor a keleti fajokat is felrázta. 
A világtól eddiz elzárt emberek és tör- 

ek fogékonyak lettek a civilizáció iránt, 
valósággal kulturéhség keletkezett. 

zek az emberek most akarják megis- 
erni a moedern világot. A szociális kér- 

déseket a fiatal köztársaság minden té- 
ren igyekszik megoldani. 

Bár az átalakuzás forradalmi gyorsa- 
sággal következett be, még sem volt for- 
radalom. Aki alkalmazkodott az uj rend- 
hez, annak nem történt bántódása. 
wWillkie szerint a sima átalakulásban 
Nelentős része volt a Törökországban 
müködő amerikai iskoláknak és nevelő- 
intézeteknek, mindenekelőtt az Istambul 
közelében lávő Robert College-nek, ahol 
a mai vezető török államférfiak nagy ré- 
sze nevelkedett. A fiatal nemzet iskola- 
rTendszere sokban hasonlit az amerikai 
oktatási módszerekhez, elsősorban a me- 
zőgazdasági szakoktatás terén. 
Az amerikai politikus szerint, a mai 

Törökország céltudatosan halad a maga 
utján. Nincsenek imperialista elgondolá- 

i, politikai függetlenségének megtartá- 
sára és gazdasági helyzetének emelésére 
örekezik. A 16 milliós nemzet, Willkie 
togatása idején, vagyis egy esztendő- 
el ezelőtt, egymillió, jól kiképzett ka- 

tonát tartott fegyverben. 
A felületes szemlélő is érzi az egész or- 
ezágban uralkodó feszültséget és a hábo- 
rutól való félelmet, amely természetesen 
kihat a nemzet egész életére. 

Willkie tárgyalt Szaracsoglu minisz- 
erelnökkel, Menemencsoglu külügymi- 
iszterrel és sok más vezető egyéniség- 

Ezek az emberek majdnem mindig 
ugyanazt mondották: „Mi rem akarunk 
áborut, de az első ellenség, aki ádépi 
atárainkat, megha) és sorsát követik 
nindazok. akik helyükbe merészked- 
ek." 

Minthogy Törökország a világ króm- 
termelésének egynegyedét: termeli s 
yapjuban és dohányban is igen gazdag, 
ontos szerepet tölthet be a világ gaz- 

Masagi életében. 
Vöiilkie szerint a hivatalnoki kar rend- 

kivül képzett, s a legtőbb tisztviselő a 
külföldet is ismeri. A közigazgatásban 
ismeretlen a bürokratikus nagyképü- 
ség. Ez a tény, — irja Willkie — nem- 
csak saját megállapitása, hanem mind- 
azoké a külföldieké, akik hosszabb vagy 

rövidebb időt töltöttek a fiatal török 

A török külügyminiszter egyik es- 
élvén Willkie megismerte az angolszász 

hatalmakkal baráti viszonyban álló or- 

(Folytatás az 1. oldalról) 

szigoruan meg fogja büntetni — fejezi 
be cikkét az emlitett lap. 

BENES MOSZKVÁBAN 
Amszterdam. (Tp.). Moszkvai je- 

lentés szerint Benes, a volt cseh-szlovák 

köztársaság elnöke, Moszkvába érke- 

zett. A cseh—szovjet szerződés nyélbe- 

ütése érdekében a szovjet fővárosba 

érkezett Benest Molotov külügyi népbiz- 
tos és Vorosilozv tábornagy fogadta. 

Aláírták az orosz-cseh 
megállapodást 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti: A moszkvai rádió kö- 

zölte, hogy a Szovjetunió és Benes kö- 

zött husz évre szóló segélynyujtási és 
barátsági egyezmény jött létre Az 

Ribbenirop beszéde a 

egyezményt Moszkvában most irták alá. 
SZTALIN (S RÉSZTVETT A BENES 
aISZTELETÉRE RENDEZETT DISZ- 

LAKOMÁN 
Stockholm. (Rador). Moszkvából 

jelentik, hogy Kalinin, a népbizto 
sok tanácsának elnöke a Kremlben disz- 
lakomát rendezett Benes tiszteletére. A 
2iszebéden a többi között részt vett 
Sztalin, Molotov, Vorosilov, valamint 
Kaganovics gazdaságügyi népbiztos és 
Kutzenov tengernagy. Megjelentek az 
összejövetelen Lozovszkij, Litvinov és 
Majszkij, a Szovjetumió helyettes kül- 
ügyi népbiztosai is. 

MOSZKVA HIVATALOSAN 
ELISMERI TITO KORMAÁNYÁT 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat jelenti: A szovjet kormány 
elhatározta, hogy hivatalosan elismeri 
Tito jugoszláviai kormányát. 

hnáromhatalmi katonai 
szövetség megkötésémek évflordulójám 

Berlin. (Tp). Most volt két eszten- 
deje annak, hogy Németország, Olasz- 
ország és Japán között létrejött a kato- 
nai szerződés. Az ez alkalomból rendezett 
ünnepségek során Ribbentrop német 
birodalmi külügyminiszter beszédet tar- 
tott, amelyben többek között a követ- 
kezőket mondotta: 
—- A katonai szerződés aláirásának 

mai második évfordulóján kifejezésre 
juttatom azokat a meleg baráti üdvözlé- 
seket, amelyeket a Führer az olasz és 
japán nemzetnek küld. A tengely ha- 
almi helyzete Európában és Azsiában 
egyaránt szilárd. A nyugati véderőmü 
iehetetlenné tesz minden betörést az 

Atlanti óceán felől. Európa védelme 
nem lehetne jobb kézben, mint a német 
hatonáéban. Az angolszász szövetsége- 
sek minden erőlködése hasztalan. Euró- 
pa a tengelyhatalmaké és azok, vala- 
mint a velük szövetségben álló hatal- 

mak kezében marad. Igazságon alapuló 
ujjárendezést akarunk Európában, -- 
mondotta a német külügyminiszter. Eu- 
rópát a jövőben csakis európaiak fog- 
ják kormányozni. A háromhatalmi szö- 
vetségben több száz millió ember egye- 
sült és ezeké lesz a végső győzelem. Az 
európai és keletázsiai tengelyhatalmak 

szelleme és katonái nyerik meg a hábo- 
rut és nem a bolsevizmus és annak szö- 
bentrop. 
vetségesei, sem pedig a dollárszellem. 
Mémetország, Olaszország, Japán és 
szövetségeseik csak egyet ismernek: 
jőjjenek, mi résen állunk és forró fo- 
gadtatásban részesitjük őket, — fejezte 
be nagy tetszéssel fogadott szavait Rib- 

CHURCHILL MASODIK MEGBESZÉ- 
LÉSE PÉTER 

VOLT JUGOSZLAV KIRALLYAL 
Genf. (Tp). Londoni politikai kö- 

rökben az emigráns jugoszláv kormány 
helyzetére való tekintettel igen nagy je- 
lentőséget tulajdonitanak Churchillnek 
Péter volt jugoszláv királlyal folytatott 
második megbeszélésének. 
Ugy hiszik, hogy az angol miniszter- 

elnök azt tanácsolta Péter volt király- 
nak fogadja el a Szovjetnek azt a köve- 
telését, hogy Tito kommunisa kormá- 
nyával együttmüködjék. A legnyomó- 
sabb érv ebben a tekintetben az volt, 
hogy Anglia nincsen abban a helyzetben, 
hogy Moszkva politikájának gátat ves- 
sen s a volt király saját magát zárja ki 
a jugoszláv politikából, ha továbbra is 
elutasitó alláspontra helyezkedik Titó- 
val szemben — fejeződik be a jelentés. 

Az USA a kölcsön- és bérleti szerződésen tulmenően is 
támogatni óhajtja Törökországot 

Ankara. (Tp.). Törökországban a 
mohamedán vallási ünnepek miatt az 
ujságok négy napon át nem jelentek meg 
és a lakosság csak a rádió utján értesült 
Menemencsoglu török külügyminiszter- 
nek a külföldi sajtó előtt ett kijelem- 
téseiről, amelyek határozottan hang- 

sulyozták, hogy a török külpolitika válto- 
zatlan marad, tehát Törökország nem 

lép be a háboruba. Megállapitják Anka- 
rában, bogy egész Törökország nagy 
megkönnyebbüléssel fogadta ezt a hirt. 
Egy pillanatig sem volt kétséges, hogy 
az ország nem akarja a háborut, hiszen 

ELeguiabb 
ERoeosevelt elmök Dél-Htáliában 

Lausanne. (Ep). A Suisse cimü svájci Jap értesülése szerini Roose- 
velt elnök Málta szigetén tett látogatása után Dél-Olaszországba ment. Az ame- 
rikai elnök rövid szemlét tari a délitáliai hadszintéren. 
nem fog találkozni. 

Badoglio tábornaggyal 

Algir. (Tp). Roosevelt elnök Málta szigetéről jövet, repülőgépen rövid 
látogatásra Sziciliába érkezert. 

Ma hozzák nyilvánosságra a Sztalin és Benes jelenlétében 
aláirt szovjet-cseh szerződés szövegét 

Stockholm (Rador). A német távirati iroda jelenti: Az Oroszország és Benes 

között Moszkvában megkötött baraátsági és kölcsönös segélynyujtási szerződés szöve- 

gét — mint a szovjet hirszolgálat közyi - december 14-en, kedden 
ságra. Ugyanez a hirforrás emlitést tesz arról, hogy a szerződést Molotov külügyi nép- 

biztos és Firlinger cseh követ irta alá, Sztalin és Benes jelenlétében. 

szágok diplomatáit és a tengely, valamint 
a tengelyellenes országok ujságiróit is. 
Erről a találkozásról az samerikai poli- 
tikus sok érdekes következtetést von le. 
Többek közt nem épper kedvezőt a szö- 
vetségesekkel baráti viszonyban lévő 
nemzetek követeiről. Ellenben kiemeli 
Szaracsoglu miiszterelnök és Mene- 
mencsoglu külügyminisztet politikai böl- 
cseseget, nagy látókörát, külföldi vi- 
szonyokban való alapos tájékozódottsá- 
gát. A külföldi államférfi a közös tár- 
gyalások és találkozások alkalmával 
folytatott beszélgetésekből arra a meg- 
győződésre jut, hogy Törökország, bár 
szövetségese Angliának, mégsem lesz 

hajlandó egykönnyen, -- a legerősebb 
nyomás esetén sem — jelemlegi állás- 
pontját megváltoztatni, s a tengelyálla- 
moknak hadat üzenni. A semlegességi 
politika mellett kitartani! – ez a jel- 
szó, mert a népnek a háboru szükséges- 
ségét megmagyarázni eredményesen 
csak akkor lehet, ha egy külföldi hata- 
lom a támadó fél és a nemzetek saját 
határait kell az idegen betörők ellen 
megvédenie 

Willkie nagy jövőt jósol a fiatal, meg- 
ujhodott Törékországnak. Életerős, di- 
namikus nemzetnek tartja, amely fel- 
odta az ozmán császárság idejétmult 

K. L hatalmi törekvéseit- 

hozzák nyilvános- 

1 nemzeti határain kivül semmi há 
célja nincsen. Ez természetese 
zárja ki azt, - mondják Ankarál 
hogyha az ország vezetői ugy lát 
lyesnek, hogy Törökországnak b 
lépni a háboruba az ország legfőbb 
keinek védelmére, akkor az egés 
legnagyobb elszántsággal és lelkes 
sel követi a parancsot. 

Toörök politikai körökben Me 
csoglu nyilatkozatának rendkivül 
fontosságot tulajdonitanak, mert a 
vassák ki belőle, hogy az angol—töro 
szöve ség megerősödve került ki a 
megbeszétésekből és megerősödött 
rok- amerikai viszony is. A tárgy. 
lek sok mindent megtudtak, amir: 

előtt nem volt tudomásuk és közel 
egymáshoz azzal a céllal, hogy 
sék és megismerjék egvmás érdek 
török részről nyert felvilágositások 
ján. Az angol—török viszony mege 
dése annyit jelent, nogy Amglia meg 
tette eés méltányolja Törökország 
keit és egyben elismeri, hogy T 
szág magatartásával nagy szolgála 
tett nekik. A török—amerikai vi 
szempontjából fontos volt az értel 
— hangoztatják amkarai politikai 
— mert a kölcsön- és bérleti sze 
nyujtotta viszonyon kivül Roo 
Amerika másirányu támogatását is r 
igérte Törökországnak. 

felentéseink a harclerek 
Változatlanul sulyos elhár 

Kirovográd és Cserkasszi 
szakaszán 

Berlin. (DNB.). A német vezé; 
hadiszállás jelenti: 

A keleti harctéren Kirovograd szák 
sz. és Cserkasszinál a szovjet csa, 
tegnap is váltakozó erővel több 
dást intéztek; a sulyos elháritó harc 
változatlanul tovább tartanak. 
A Zsitomirtől északkeletre lévő ha x 

területen a szovjet ujonnan harcb m 
vetett erőkkel heves ellentámadá 
intézett, amelyeket azonban visszaut 
tottunk. A német csapatok ott ujból 
madásra indultak és a Teterev 
nyugati partján egy szovjet hidfőt 

zuztak. 
Az IlImen-tótól északra egy 1 

vadász-hadosztály rohamcsapatai 
tepetésszerüen betörtek egy jól kié, 
ellenséges támaszpontra. Az ellen é 
támaszpontnak egy szovjet hadosz 
ból álló helyőrségét rövid, heves h 
után megsemmisitették, vagy fogl 
ejtették. 
A keleti arcvonal többi részén csu 

helyi jelentőségű harcokra került a 
A Kercstől délre lefolyt harcokban 

román hegyi hadosztály, Mociulschi 
bornok parancsnoksága alatt, külö 
kitüntette magát. 

1A délolaszországi arcvonalon a a 

nagyobb harci esemény nélkül telt el 
Néhány ellenséges repülőgép, 

közül egyet lelőttek, az elmult éjtsz. 
zavaró repülést végzett a rajna-W 

.
.
 

faliai ipari vidék fölött. n 

ALBÁN TILTAKOZAS A LÉGI al 
TÁMADÁSOK ÜGYEBEN 

Tir an a. (Rador) A német távira 

iroda jelenti: Az albán hirszolgálat 
Baskima cimü lapban tiltakozást kt 
zöl az angol-amerikai légierőnek Alb 
nia lakosságát és polgári közlek é 

forgalmát sujtó támadásai ellen. A ti 
takozó közlemény szerint nem felel me 

valóságnak az a brit állitás, hogy k 

tenai célpontokat támadtak. A lap en 

Itést tesz arról, hogy a Tirana felé vezi 
tő uton, fényes nappal amerikai repi 

lők, alacsonyan szállva megtámadi 

egy magán-társasgépkocsit. A közel 
egyetlen német jármü sem volt, téved 
ről pedig egyáltalában nem lehet szó, 
irja a lap. - E támadás alkalmál 
négyven személy sebesült meg és 
tette életét. 
Áz albán hirszolgálat kiemeli, 

ez a tény nagy megdöbbenést ke 
Albániában, annál is inkább, mert a 
madás éppen Bájrám-ünnepén történ 

Az albán nép erélyesen tiltakozik 
zövetséges légierő ily magatartása 
len, — fejeződik be a közlemény. 
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Az aradi római katolikus egyházköz- 
ség választmánya Széll Lajos dr. el- 
nmoök vezetése alatt a minoriták közmü- 
velődési házának kápolnájában gyülést 
tartott Fischer Aladár elhunyta alkal- 
mából. Az elnöki asztamál rajta kivül a 
püspöki hatóság képviseletében Vass 
Tibor dr. plébános és Bo r qo s Béni dr. 
egyházközségi titkár foglalt helyet. Vass 
Hibor dr. plébános imája után Széll La- 
jos dr. elnök mnyitotta meg a gyülést, 
amelvnek főpontja a Fischer Aladár ha- 

laádáról való megemlékezés volt. Száll La- 
jos dr. az elhunyt váasztmányi tag sok- 
oldalu tevékenységéről és gazdag mun- 
kásságáról beszélt, méltatva soha el nem 

muló érdemeit és ismertetve közel négy 
évfizodes aradi müködését, amely idő 

alait önzetlenül és forró szeretettél dol. 
Beozott egyházáért, néntársaiért, dták- 
iaaaiért. A megható beszéd után a gyülés 

résztvevői egy percre felálottak, hogy 
ezzel is adózzanak a nagy halott emléké- 
nek. Az elnök inditványára a választ- 
mány hozzaájárult, hogy az egyházközség 

Fischer Aladár arcképét, 
dHdletrazának megirására pedig pályáza- 

tot irjon ki. Ezután a választmányi ta- 
eok myevében Parecz Béla dr. szólalt 

M 

dl 

fel, rámutatva arra a pótolhatatlan ürre, 

amely közöttünk Eischer AÁladár halála- 
val keletkezett. Végül rövid iskolaügyi 

üt-ott mégis érdekeli valami, azt meg 

Szabó Miklós az „Agite" iskolaszövetke- 
zet 5000—5000 lejt, a falusi javadiákok, 
Bóra Margit és Bánits Pál 1000—1000 
lejt adományozott. 
A népközösségi irodában ugyanerre a 

célra az alábbiak adományoztak. az 
aradi református egyház 5000, Wieser 
Tibor 5000, Szeni László nevében 3000, 
az aradi népközösség tisztviselő kara, 
Mihelyi Vidor, Zircher József, Pálmay 

Az aradi római katolikus egyházközség gyászülése 
Fischer Aladár elhunyta alkalmából 

Róbert, Grallert József, Dömötör László, 
Kandel Kálmám és Berecz János 2000- 
2000, Kardos Gyula 1500, Bochdanovits 
Zoltán dr., Buschi Emil, Mattuz András, 
Örtner Béla, Gruber László, Záray 
ödön, Szens András nevében, Szántó 
sSandor, Aszlány János, Szent Antal ne- 
vében, Szent Jozsef nevében, Schartner 
Sándorné 1000—1000, Breitmayer Jó- 
zsef 200 lejt. 

Fiseher Aladár mtolsó levele 

Néhány nappal ezelőtt érkezett Arad- 
ra Fischer Aladárnak egy költői szépsé- 
gü baráti levele, amelyet betegsége első 
sulyos heteinek elmulta után irt. A meg- 
rázo level egy Isten akaratában meg- 
nyugodott, emelkedett szellemt vallásos 
ember egyérüségét és gondolkozását 
tükrözi vissza, Érdemes részleteket idéz- 

„Megpróbálom. Ha másképpen nem, 
részletekben összehozom e levelet. A be- 
tegségem fágisai és Tefolyását persze 
csak most tudom már, a betegség ideje 
alatt részben nem érdekel semmi s ha 

nem kötötték az orromra. A feleségem 
szemrebbenés nélkül mondoti 38.5-öt, 
amikor 39.8 volg a lázam. Döncsi (Fi- 
scher Áladár orvos fid. Szerk.) meg 
sphina vol az egész idő alatt. Tőle 

ugyan sohasem tudtam volna meg, hogy 
hogyan úllok, ha történetesen ezt szeret- 
tem volna megtudni.Csak egyszer árulta 
el magát. A harmadik vérátömlesztés 
után,amikor visszakertiltem az ágyba,uj- 
ra elkegdtem az én másvilági vándortá- 
saimat,mint égy rakéta, sustorogva,iszo- 
nyu íramban száguldortam a világmin- 
denségen át bizonyára a rendeltetési he- 
gyem felé, am:ikor egyszerre messze mó- 
göttem felhangzot a Morzsa csaholása 
(Fischerék kedves kutyáját hivjál Mor- 
esának. Szerk.), nyomomban volt, de 
nem birta az iramot. Ez a csaholás visz- 
szahozol, a földre, kinyitottam a sze- 
mem és láttam, hogy Döncsi ott könyö- 
köl az ágylábon és engem figyel, a fele- 
ségem meg föl-alá jár a szobában és tö- 
rülgeti a szemét. Az egészet sürü ködön 
keresztül láttam s aztán megszólalt a 

Döncsi hangja tompán: Apuka, én ni 
dom, hogyan éltél, nem akarsz most pa- 
pot? Elmosolyodtam. Ez könnyebb volt, 
mini gondoltam. Többször akartam már 
szólni papért, de nem akartam őket meg.- 
ijeszteni, az egyik orvosnőt kértem drrd, 
hogy amikor látja, hogy komolyra for- 
dul a dolog, hozzon papot. Döncsi kérdé 
sére rögtön rámondtam: hozzatok papot, 
Egy-kettőre ott volt az asztalon a feszi 
let és a két gyertya, nemsokára jött a 
pap is, de alckor én már megini apa- 
thiával küzdötrtem. Az utolsó kenetről is 
csak annyi emlékem maradt, hogy föl 
kellet, ülnöm hogzá. Pedig ez akkor még 
nagy és kinos feladat volt. Hát azzal a 
kérdéssel: nem akarsz papot?— árulta 
et magát a Döncsi, hogy hogyan gondol- 
kodik az állapotomról. Pedig mi minden 
jött még azután!" 

.„Bevittek a szanatóriumba. Egye- 
nesen a mütőbe. Akkor értettem meg, mi 
lesz, amikor Alit (Fischer Aladár másik 
fia. Szerk.) mellém fektették, Megcsi 
nálta az első vérátömlesetést. Ee nagyon 
megrágzott, tulszép vele Az edyik fiam 
adja a vért, a másik végzi az álömleszz 
tés. Most már a kórházban maradtam, 
nem volt már jártányi erőm, nem fájt 
semmim, de éreztem, hogy közeledik a 
vég, szépen belenyugodtam s megkezd- 
tem a szárnypróbálgatásokat, eljutni d 
másvilágba. Közben azonban mindig a 
kórháei dogyon tértem magamhoz." 
.,En már ember nem leszek soha 
.„Isten veletek" ... 

M bDeszámolót tartot: B o ros Béni dr., kö- 

Mzölve a többek között, hogy az aradi rő- 
mai katolikus főgimnázium vezetésére 

Berthe Nándor dr. kapott megbizást, 

mu Helyettes igazgatói minőségben, az ezál- 

bal megüresedett tanonciskolai igazgatói 

tisztség betöltésére pedig Firneisz 

györgy főgimnáziumi tanár kapott meg- 
bizatást, Az értekezlet közös imával ért 

ő A temetés 

Fischer Aladár temetésén nagy szám- 

ban jelentek meg a magyar főváros 

Áradról elszármazott lakói. A temető 

halottas házában felállitott ravatalnál, 

amelyet sok-sok koszoru és virág bori- 
tott, a Kölcsey Egyesület és Fischer 
Aladár volt tanár-társai nevében Kren- 
mer Miklós dr. lapszerkesztő, volt tanár 

bucsuzott az elhunyttól, a külföldre ke- 

rült aradiak nevében pedig Neidenbach 

Emű ny. tanár beszélt; mindkét szónok 
Köpnyekig meghatotta a több ezer főnyi 

özönséget, A sirnál Fischer Ala- 
volt növendékei nevében Holló Ist- 

án mérnök mondott Isten hozzádot, 

megrázó szavakban emlékezett vissza 

tanárja It és igazgatója áldásos mü- 

er és fáradhatatlan munkássá- 

A Kölecsey Egyesület 
részvéttávirata 

az aradi Kölcsey Egyesület elnöksége 
er Aladár elmök halála alkalmábol 

következő részvéttáviratot küldte Bu- 
kapestre a családnak: ,Megrendült lélek- 

ai gyaszoljuk egyesületünk évtizedes 
mökét aki Kölcsey lelkével élt és dokgo- 

müvelődésünkért. A Kölcsey Egye- 
et alelnöke: Parecz György ór. és fő- 

Koszoru-megváltások 
Fischer Aladár elhunyta alkalmából 
radon mozgalom indult, hogy koszoru- 

váltás cimén az aradi római katoli- 
egyházközséghez befolyó pénzado- 

ányokat szegény diákok segélyezésére 
rditsák. Erre a célra ujabban az aláb- 

bi összegeket adományozták: Kelly Te- 

éz 5000 lejt, Örmössy Jenő tanár a már 
mlott összegen kivül még 1000 lejt. 

jenőné 3000 lejt, N N. (Bucu- 
lejt. A Népközösség aradi ta- 
ugyane célra Dániel Péter ához 

ejt, az 
tott el. 

megv cim szegénysorsu 
és segélye- 

énzadományok 
a dr, Nesnera 

nos, Balogh Ernő dr., 
Alföldi Pál, Szabó Im- 

SibiuNagyszeben, Szász házak 1 
tömkelegében, a román érseki főtem- 
plom közelében van a református paró- 
Kkia, Mellette a templom, szép hollamd: 
modorban, cukorsüveg alaku tornyával. 
A bejárat felett márványtábla latin 
felirással, s az évszám: 1786. 

.. Mozgalmas idők emléke éled. Rá- 
kóczi harca bontogatta szárnyait, ami- 
kor Rabutin hadparancsnok 1703-ban 
Sibiu-Nagyszebenbe helyezte át Albaju- 
lia-Gyulafehérvárról az erdélyi főkor- 
mányszéket. Ennek az intézkedésnek, a 

(ornyosult a református egyházalapitás 
elé. Noha kilenc évtizeden át, 1791-ig 
Sibiu-Nagyszebenben székelt a guber- 
nium, csak az utolsó évtizedben sikerüle 

az akadályok egész láncolata 

a templomépités engedélyéhez jutni. A 
helyi hatóság az erre vonatkozó kérelmet 
mindannyiszer elutasitotta. Az udvariz 

Pedig a gubernium elmöke terjesztette 

személyesen járt Sibiu-Nagyszebenben. 
Minden megnverta tetszéset. igen jól 
érezte magát, s a gubermium elmöke ek- 
kor emlitette fel reformátusok régi 
vágyát-törekvését. 
Ügy esett, hogy a gubernium elnöke 

egy régi ház birtokába jutott, amelyhez 
telek is tartozott. A maga mevére iratta. 
(A mai papi ház ez.) A császárral való 
beszélgelés közben ügyesen a reformá- 
tusok üegvére terelte a szót a kormány- 
szék elmöke. Őfelségének remélhetőleg 
nincsen kifogása az ellen, – mordotta — 
hogy a maga vagyonát az egyházközség- 
nek adományozza s az üres telken tem- 

beszélgettünk. 
Az egyházközség javarészt kormány- 

széki tisztviselőkből állt, meg egy Serfőző 
nevü családból. Hódmezővásárhelyről 
szármi zott ide. Jónevü iparosok kerül- 
tek ba belőle, köztük tényleg sörfőző is 
akadt, nyilván innon a család neve Az 
cgyház pedig szépen fejlődött. Farkas 
esperes kijelentése szerint három-négy 
ezer közt vártakozhatot a lélekszáma, 
amikor a legnépesebb volt. 
Farkas espores csaknem négy évtize- 

dan át Plaj Ralázefalva nellett egy falu- 

pan műkgödött 1939 végén került ide. 
Egyházmegyéje négy vármegyére ter- jos, Sehneider Tőzsef 2000 

lejt; Stelher Jenő 3000 lejt, N. N., jed Husz anyaegyhát ra s alig megszáni 

nHollandi stilben a templom is, a cukor- 

vitték a dolgot, ott is elutasitották. 

be a kérelmet. Egy izben aztán IT. Józse 
éde 

készült valamikor, háborus időben. Far- 

Az első gyülekezefről 

z v 

z áldozatkész szegénység gyülekezete 
fátogatás a nétut-nagyszebént celotmátus nacóktám — Mkor és hogyan alakuft mea 

az egyházkozség ? — A gyűfekezet muttárát és telemécőt beszét Fackas Káraly csperes 

- A Déli Hirlap kiküldött munkatársától — 

gubernium hivatal személyzedének, s a 
guberniummal ideköltözőtt főuraknak 

köszönhető a református magyar egy- 

haz gyokérverése 

Farkas Karoly, a sibivinagyszebeni 

református egyházmegye esperese fogad 

a parókia épiletében. Az egyházról s en- 

nel. keletkezéséről folyik csakhamar a 

szó, s az esperes is a gubernium idejét 

idézi. Sok magyar tisztviselő, magyar 

Főur lakott akkoribam a városban, kö- 

zöttük igen sok református Mindamel- 

jett 

plomot emeljenek. 
Ezuttal a császár beleegyezését adta. 

Ekkor alakult át a regi ház a sibiui- 

nagyszebeni reformátusok parokiális 

épül tévé és csakhamar felépült, szép 

süveg alaku toronnyal. 

A papilak érdekessége, hogy valami- 

kor katolikus kápolna volt benne. Régi 

ájárója is van: nyilván védelmi célra 

kas Károy esperes figyelmeztet ezekre 

az érdekesságekre A nagytiszteletü ur 

elnmiondja még, hogy a mult évben javi- 

tották a fatat a földszinten, a harangozó 

lakásán S ekkor a falfestés alól fest- 

ménvesonorti kevült feszínre: Máté, 

Maárk és Lukáns ovanvélista képe Erre a 

Jakása teriede ki a kánolna egvik része, 
másik rásza mai átiáróba nyilt ahon- 

aros szívéba Hevéb- 
rtáz alat Mindon 

nan rövid u 
TFán: K-lHe -ica va 

saj arra a1 cdz Aéors 

hogv arodetíteg jómódu ás otgár há- 

Zza volt. 

lálható szórványra. A sibiui-nagyszebe- 
mni parokiáról s a gyűletkezetről ezeket 
mondja: 
Ma is javarószt gyári munkások, 

napszártosok a gyülekezet tagjai. Van 
néhány iparosunk, akik derekas mun- 

ridmények között azonban sok nehéz- 

séggel ell megbirkóznlok. Mondhatnám 
kilencven százalékban igen szegény em- 

ben egyaránt. Jóllehet tisztviselők 
tták az egyházközséget, ma mind- 

az utóbbi három év folyamán a tem- 

kájukkal általános megbecsülést vivtak 

ki a maguk számára. A mai háborus kö- 

ber, aki hozzánk tartozik. És meg is fo- 

gyatkoztunk. városban, az egyházme- 

Mégis itt van az utóbbi husz esztendő 
értékes alkotása: az uj iskola, bar ma, 
a lefogyott lélekszám folytán, csak két 
tanerőv 1 müködik Szabó Dénes az 
igazgató, Farkasné Balog Margit, a 
tanitónő. 

Nyolcvankét gyermek 

jar az iskolába és az egyháztagok gon- 

doskodásából naponta tejet kapnak va 

lamennyien. Javarészük pedig, hogy egy- 

általán eljöhessen az iskolába, még 

fuhát is kap. A szegénység megbató mó- 

don hozza meg a maga eréjét tulhajadó 

áldozatát. .. De szivesen hozza A tem 

plom mindig megtelik Az egyháztagok 

réldás áldozatkészségét igazolja, hogy 

piomba, iskoldba és a parókiális épületbe 

bevezettük a gázfütést. 
Az anyaegyházhoz tartozóő szórvá- 

nyok gondozását Deák Lajos segédlel 

kész látja el. Nagy munkát jelent még 

leikipásztorok számára a sibiui-nagy 

szebeni iskolák református növendekei- 

nek hitoktatása. Mintegy tizennégy is- 

Eola háromszáz református tanulójáról 

van szó, 
fs még egyszer a régi időkre kel 

nünk Régi anyakönyvek tanus: 

telére 

A régi Sertőző-családról 

beszél ismét az esperes A család ta 

jai, környezet, házasságok révén, 

vel csaknem valamennyien szász 

gélikusokká lettek. Aki megmar 

formátusnak, az sem tudta, jófo 

utóbbi időkig kilétét 

Két esetem is volt. A németek a 
lánosságban gyüjtötték családi ada 

kat. Családfa kellett. A régi, ap: 

lád 2 tagja is ittjárt adatokért. És 
nézték, az anyakönyvek első lapj 

egy-két kivétellel, hus : 

össze három tisztvisalótauk 



BÉLt HIR1Ap 

„5hácga" 
Heomeros és Platon nyelve asparagos-t 
mondott. A növénytani szaknyelv ma is 
ezt a nevet használja s ezért azokat a 
spárgafajtákat, amelyek keri disznö- 
vénynelk is beválnak, a nagyközönség is 
Aszparaguse néven ismeri. 

De csak a virágkulnse légtes tisztasá- 
gában őrződött meg ae ókort név ily 
érintetlenül. A konyhakeriekben és a 
ecöldségpiacokon mindegyik nyelv a ma- 
ga kénye-kedve szerint gyurt, nyesett, 
(gazitott a klasszikus elnevezésen. A ná- 
unk kialakult forma egyálialán nem vi- 
selh erőszakosabb bánásmód nyomát, 
mint a francia asperge vagy a német 
Spargel. 
Am nálunk a spárgát nemcsak eszik, 

nhanem kötöznek is vele. Merihogy mi a 
kötöző zsinegei is spárgának nevezzük. 
Ennek bonyodalmas oka van. Alapvető 
az volt a dologban, hogy elkerült hoz- 

zeánk a kötöző zsineg olasz neve: spago. 
Elkerült spago-nak népnyelvi kicsinyi- 
ő formája is: spaghetto. Persze itt nem 
szabad a szónak arra a képletes haszná- 
tatára gondolunk, melyet tudatunk bol- 

dog békeidők emlékével fon körül, Itáliai 
ttazásokra gondolunk, - meghiit kis 
attoriákra és albergokra, s önmagunk- 
7a, amint ot; ülünk és élvezve szippant- 
juk fel az uránozhatatlanul finom záma- 
mu csőtésztát, mely olyan vékony s olyan 
végelenül hosszu, akár a zsineg, s ezért 
ugy hivják, hogy: spaghetti. Nem erről 
az ennivaló spaghettóról van iti szó, ha- 
nem arról, amellyel az olasz ember va- 
zóban csomagokat kötöz s amelyet az 
oszirákok és bajorok az olasz szó átido- 
mnitásával ugy neveznek, hogy: Spagat, 
N svájciak pedig ugy, hogy Spage. A 
spago és a Spagat a hangzásbeli hason- 
tőságnál fogva is, de némi mókás hason- 
latképpen is a magyar eszméletben a 
spárga-növény képét huzta maga mellé s 
igy jött létre az elnevezés, amelyet Mi- 
Ves Kelemen az ő szokott szeretetremél- 
zó módján vezetett be az irodalomba. Igy 
végzi ugyanis nénjéhez intégzett levelei- 
nek egyikét: „Maradok kéd köteles, lán- 
cos, madzagos, spárgás és zsinóros szol- 

1narvasutak bejelentése. Timisoa- 
ra-Temesvár város légvédelmi hivatala 
felszólitja mindazokat a közüzemeket és 
magánvállalatokat, amelyeknek a város 
területén keskenyvágányu vasutjuk 
van, hogy – még abban az esetben is, 
ha jelenleg le vannak szerelve — feltét- 
lenül még ma, december 14-én jelentsék 
be a város légvédelmi hivatalánál. Be 
Eell jelenteni a tulajdonos és cég pontos 
nevét és cimét, valamint azt, hogy a kes- 
kenyvágányu vasut hol van. 

— Az aradi légvédelmi alakulatok tag- 
jainak figyelmébe. (Saj. tud.). Az aradi 
oigármesteri hivatal légvédelmi osz- 

tálya közli az átalános fontosságu légvé- 
Melmi alakulatok tagjaival, hogy három 
napon belül jelentkezzenek a városháza 
66. számu irodahelyiségében, ellenőrzés 
céljából. Magukkal kell hozniok beosztá- 
si és szolgálati rendeletüket is. A nem 
jelentkezőket megbüntetik. 
— A kereskedelmi malmok lerakatai- 

han vásárolhatja a városi lakosság a fe- 
hér lisztet. Timisoara-Temesvár város 
közélelmezési szolgálata felhivja a fo- 

asztók figyelmét arra, hogy a január 
ág korlátlanul vásárolható fehér lisz- 

tet a kereskedelmi malmoktól, illetve 
azok lerakataiban vásárolhatja. A város 

zélelmezési szolgálata hangsulyozza, 
ogy a szabad vásárlás nem vonatkozik 
z ugynevezett falusi lisztre. 

Az aradi vállalatoknak karácsonyi 

Az aradi kerületi munkaügyi felügyelő- 
ég közli, hogy azoknak az aradi válla- 

latoknak, amelyek mellett szabadidő 
zervezet müködik, karácsonykor ün- 

nepsege: kell rendezniök. Kéri a fel- 
gyelőség a vállalatok tulajdonosait, 
gy ma, amikor a nélkülözés és az 

nyagi nehézségek különösen nagyok, 
adjanak segélyt, ruhanemüeket és aján- 
ékot alkalmazottaiknak. A karácsonyi 

soros ünnepség megtartását utólag 
kell közölniök a vállalatoknak a 

yvelőséggel és azt is, hogy mennyi 

éget kell rendezniök. (Saj. tud.) 

Dec,. 15, szerda 
Rőm. kat.: Valér 
Protest.: Johanna 

Ortod : Eleutér 
- 

Tapkelte: 7 ó 40 p 

apny.: 16 ő 10 p 
V nappal hossza: 

8 óra és 30 perc 
. 

VGETKTSZEEKEK 

A Déli Hirlap maegjelenik mind 
telével. 

—— 

p a vasá napokat és ümnmnepeket követő mapok kivé- 
– Szerkesztőség: Timisoara I., Bulevarduj Regina Maria S. kiadóhivatal: 

L, Piata Eratianu 3. számi 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadókivatal 28-10. 
mlődizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév ol vagy postám küldve: egy hónapra 140 lej, 

három hónapra 100 lej. Egyes szára ára S lej. 
aradom előfizetések, hirdetések és felszóla 

lások Eeel hi dető-iredában, Metianu- 
utea 6. Távbeszélő: 17-11. 

főiedetőink féigyelmébe! 
Felhivjuk hirdető feleink szives figyelmét arra, hogy a Déli Hirlap kará- 

csonyi száma a szokottnál nagyobb terjedelemben jelemik meg. Ere a számra 
tehát a rendes hirdetési területet jóval meghaladóan vehetünk fel ugy kere- 
tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- 
tünk igy is korlátozott lesz, kérjük hirlető felemket, sziveskedjenek a Déli 
Hirlap karácsonyi számába szant hirdetéseiket minél előbb feladni. Karácsonyi 

hirdebéseket a kiadóhivatal december 20-ig vesz fel 

- Mikulás-délután a pancotai-panko- 
tai elemi iskoában. (Saj. tud.) A panco- 
tai-pankotai római katolikus elemi isko- 
lában szülői értekezlettel kapcsolatos 
Mikulás-délutánt tartottak. Az ünnep- 
ség a helyi mikulási népszokások felele- 
venitésével kezdődöt. A verseket és 
énekeket Kienitz Jozefa tanitónő tani- 
totta be, a zenei kiséretet Mészáros Sán- 
dor igazgató-tanitó látta el. Az ünnep- 
ség második részében megjelent a Mi- 

kulás rengeteg ajándékkal, amelyből 

bőségesen jutott a gyermeksereg min- 
den tagjának. A szeretetadományokért 

nagy elismerés illeti a pancotai-panko- 

taj római katolikus nőegyletet, amely — 
miként a multban — most is bőkezüen 
segitségére sietett a Mikulás bácsinak. 

- Cipő. es cipőtaip utalvány az aradi 
nyugdijusok részére. (Saj. tud.) Az 
aradi köztisztviselok es nyugdijasok 

egyesületének ellatasúgyi osztálya közli, 

nogy a tisztviselők utan mától kezdve a 

nyugdijasok is kérhemek cipő vásárlá- 

sára atalványt. Ebből a célból kérvény- 

nyomtatványt kell kitölteniök és be- 

nyujtaniok. Az intézmények megbizott- 

jai az alkalmazottakról és családtag- 

jaikról készitett kimutatás alapján ve- 
szik át a rendelkezésre álló talpbőrből 
kiutalható mennyiséget feltüntető ki- 

mutatást, majd az illető intézmény tő- 
nöke kiállitja a talpbőrigénylési kérvé- 
nyeket. 

Adományok. A Magyar Népközös- 
ség karácsonytájára D. S. 1000 lejt, több 
volt árvanazi növendéek 1500, a Nakuk- 
csecsemogondozó és napközi gyermek- 
etthon javára D. S. 1000 lejt adományo- 
zott a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

— Ellenőrzés az aradi pékségekben. 
(Saj. tud.) Aradon az utóbbi időben töb- 
ben panaszkodtak egyes peékek kenye- 
rére és a rendőrség a feljelentések alap- 
ján ellenőrzést tartott a pékségekben. 
Minden pékségben lefoglaltak egy-egy 
kenyeret és annak összetételét megvizs- 
gáltatták. A vizsgálat eredményeként a 
rendőrség kérte az alábbi pékek meg- 
büntetését, mert a kenyeret nem megfe- 
lelő módon készitették: Bota Joan, Boi- 
can Marcus, Farkas György, Nagy Sán- 
dor, Cranaci Mihai és Opris Amrel. 

— Minden aradi kutat üzembe kell he- 
lyezni. (Saj. tud.) Az aradi polgármesteri 

hivatal közigazgatási ügyesztálya rendele- 

tet adott ki, amelyben felszólitja az aradi 

kut-tulajdonosokat. hogy surgősen takarit- 

tassák ki, javitsák meg, vagyis helyezzék 

üzembe kujukat, hogy az, egészséges ivó- 
vizet adjon. Azokat a kutakat, amelyek viz- 

vezetékkel ellátott városrészben vannak, 
nyole napon belül be kell jelenteni a a városi 
légvédelmi hivatalban, a városháza 66. szá- 
mu helyiségében, közölve a cimet, a kut per- 

cenként való viztermelését titerben, vala- 
mint azt, hogy milyen a kut. Ezeknek a 

kut-tulajdonosoknak házuk utczafelőli bejá- 
ratánát ,„Ivőviz" felirásu táblát kell kifüg- 
geszteniök és amennyiben a városi vizveze- 
tékberedezés megrongálódna a környék la- 
kóimak engedélyt kell adniok, hogy kutjuk- 
ből vizet meritsenek. Akik a a fenntieknek 
nem tesznek eleget, azokat szigoruan meg- 

— Légvédelmi felszerelési cikkek leg. 
magasabb ára Aradon. (Saj tud.) Áz 
aradi légvédelimi narancsnokság közli, 
hogy a légvédelmi felszerelési cikkek leg- 
magasabb árát az alábbiakban határoz- 
ták meg: egészségügyi táska 12.600 
extmetor antipir (tüzoltófelszerelés) 
1200 fém-hordágy 5000 lej. A fenti 
cikkeket csak a vármegyei főorvos lát- 
tamozásaval lehet árusitani. 

— Az aradi városi pénztárnál fizetik 
a nyugdijat. (Saj. tud.) Az aradi nyug- 
Jiiasok kölcsönös segélyző egyesülete 
(Eminesecu-utca 20) közli tagjaival, akik 
nyuedijukat a városi pénztárnál veszik 
fel. hogy illetménveikért szerdától kezd- 
ve jelentkezhetnek. 

— BEonfüzetek és számtafuzetek láttamo- 

zása az aradi ponzügyigazgatóságon. (Saj. 

hogy a törvény módositása 
következtében a bonfüzeteknek és számla- 

füzeteknek az ötszázalékos illeték leróvása 
végett való láttamozását egységesitették és 

igy a számlafüzeteken kivül a bonfüzeteket 
is láttamozzák. Mmd a bonfüzeteknek, mind 
a számlafüzeteknek tudvalevően január 2-i 
kelettel az 1-es sorszámmal kell kezdődniök 
és ez utolsó napjáig folytatőlagos sorszá- 
mot kell viselniök. A pénzügyigazgatóság a 

füzetek láttamozására az alabbi sorrendet 
állapitotta meg: December 13-tól 21-ig az 
első, 21-től 31-ig a második, jannár 2-től 10- 
ig pedig a harmadik kerületi adóhivatal vég- 
zi a láttamozást. Az erre az évre kiadott, de 

el nem hasmnált füzetek, kellő láttamozás 

után érvényesek jővőre. 

A 

BOLDOGSAG A HAZNAL 
— Mi van magával. Ragyog az öröm- 

vől. 
—– Nagyon örülök, mert: otthon a sza- 

lónban leszakadt a csiljár. 
—- Borzasztó! És maga ennek örül? 
— Igen mert a csillár alaet vole a rádió 

hangszórója, amely egész nap bömbölt. 

KITÜNÖ TANACSADÓ 

— Uram, vegyen maga mellé titkár- 
nak, - mondja az állástkereső fiatal- 
ember a milliomosnak, — nincsen az a 
nehéz eset, amelyben én ne tudnék ön- 
nek jó tamácsos adni. 
— Rendben van. Mindjári adhat is 

nekem jó tanácsot. 

— EÉs pedig? 
— Hogyan szabadulhamék meg ma- 

gától a leggyorsabban? 

VESZEDELMES MÜVÉSZI KÖRUT 

Ripacs: Jövőre szeretmék Dél-Afriká- 
ba müvészkörutra menni. 
Kritikus: Vigyázzon. Az nagyon 

veszedelmes vállalkozás. 
Ripacs: Miért? 

Kritikus: Mert ott serucczáptojássol 
dobálják a rosszul játszó szinészt. Egy 
üyen tojás pedig legaldbb másfel kilo. 

févjét meg akarta menteni. Elrántotta 
tud.) Az aradi penzügyigazgatoság közli az 1 

érdekeltekkel, 

Megölte. Keller József 30, felesége 31 
éves volt. Az ily módon egyszerre és vá- 

„Dora Nelson' 

Ninehi), D 
Thalia: „Don Juan" (Adriano Rimoldi. 

A is éves ifjak is 
Bbesorozhatók katonai 

szolgálatra 

Bucuresti. (Rador). A hivatalos 
lapban megjelent rendelettörvény módo- 
sitja a sorozási törvénynek a katonai 
szolgálat kezdetéről szóló szakaszát. 
A módositás kimondja, hogy a kato- 

naköteles ifjak már 18 éves korukban 
besorozhatók s a nagyvezérkar legfel- 
jebb hathónapi haladéka adhat a kato- 
nai szolgálat megkezdésére. Az ejtőer- 
nyős osztagokhoz már 17 éves ifjak je- 
lentkezhetnek. 

— 

A ruhasráritó sodrony 
villanyárammal telt meg 
és megőlt egy hézaspárt 
Buzias Buziásfürdő (Saját 

tud.). Tragikus módon, váratlanul vesz- 
tette életé egy házaspár Buzias-Buziás 
fürdőn. Mindkettőjüke a villanyáram 
ölte meg. Keller József buziasi-buziás 

fürdői gazdálkodó udvarán sodronyt fe- 

szitettek ki, hogy arra száritás céljára 
ruhát rakhassanak ki. Vasárnap délután 
Kellerék nyolcéves kisfia az udvaron ját- 

szadozott és valahogy megérintette a 

ruhaszáritó sodrony lelőgó végét. A kö- 

vetkező pillanatban velőtrázó sikolyban 

tört ki. A szülők nyomban kisiettek az 

udvarra s az apa elkapta a megrémült 

gyermeket. A fiunak komolyabb baja 

nem esett. Az apa csakhamar rájött, 

hogy a ruhaszáritó sodronyba villany- 

áram jutott s az rázta meg a gyermeket. 

Azt is megállapíitotta, hogy a drót vala- 

hogy érintkezésbe jutott egy villanyve- 

zetékkel. Hogy a dologból nagyobb baj 

ne származzék, Keller József hozzálátott 

a sodronynak a villanyvezetéktől való el- : 

távolitásához. Azonban alig hogy meg 

érintette a huzalt, megcsapta az áram s 

a keze odatapadt a sodronyhoz. Felesége 

: 

a férfit, de közben maga is hozzáért az 

árammal telitett sodronyhoz. A villany- 

áram szempillantás alat mindkettőket 

ratlanul meghalt szülők két árvát hagy 

tak hátra: a kisfiut s egy 14 éves leányt. 

Buzias-Buziásfürdőn a tragikus ese! 

mély benyomást keltett. 
—— 

—- Mezőgazdasági vontatóvezetői vizs 
ga Aradon. (Saj. tud.) Az aradi mező- 

gazdasági kamara közli, hogy akiknak 
hincsen végleges mezőgazdasági vonta- 
tévezetői (traktor) igazolványuk, de 
cember 18-án reggel 9 órakor vizsgáz 

patnak. Részletes felvilágositással a me- 

zőgazdasági kamara légvédelmi hivata: 
la szolgál az érdeklődőknek. 

c*) Orvosi hir. Dr. Frint Sándor orvos un 

ból megkezdte rendeléseit. Arad, Gojdu 

utca 11. 

C) Orvosi hir. Dr. Muscan leszerelt. Ren 
del 10—12 és 4-6-ig. Távbeszélő 22-60 

Arad, Episcopiei-utca 7. 

C Rövidhullám-gépet megvételre kere 

sek. Dr. Salamon Ernő, orr-, fül- és gége 

orvos. Timisoara, III, Tudor Vladimirescu- 
sor, 12. Megkereséseket d.e e. 10—12-ig, dél 
után 4-6-ig kérek. 

C) Malálozások. Halász Antalne (Siin 

dia) december 12-én meghalt. Temetése ma 

kedden, december 14-én délután 3 órakor 

megy végbe Aradon a régi temető halottas 

házából. — Altstadter Béláné születési ne- 

vén Montag Lilly hosszu és kinos szenvedés 
után meghalt. Temetése kedden december 

14 én délután félnégy órakor megy végbe 

az aradi régi temetőben. 

Mozik musora. December 14, ked: 
Arad: Aro: „Tonelli? (Ferdinand Ma 
rian, Vinnie Markus), Corso: „A cirkusz 
emberei" (Hans Moser, Attila Hörbiger, 

La Jana), Foram: „Tetszik-e a felesé- 

gem" (Paula Wessely, Hermann Thimig, 
AÁttila Hörbiger). - Timisoara-Temes- 
vár: Apollo: Ifjuság" (Clara Calamei, 

Mariella Lotti, Erminio Spallo), Capitol: 
(Assia Noris, Carlo 

Corso: „Fanfulla Da Lodi", 

-
 

Dina Sassoli, Elly Parvo).



Tálborszky 

az anban 

A Prozresul feltörő csapata nagy fába 
vágta a fejszét, amikor a turnseverini 

ÜFR csapatát vendégszereplésre meg- 
nivta, hiszen a sever. ni együttes akomán 
Kupa multévi védője. A Pregresul együt- 
tese meg is felelt a vállalkozásnak, mert 
szép és a mély talajhoz viszonyitva is 
pompás játékot mutatott be. A csapatok 
a következő felállitással szerepeltek: 
Progresul: Morariu - Roman 

Slatina, 
Bernat, Miter — Secosan, Purice, Tari, 

Petrovici, Cercel. 
CFR Severin: Pavlovits - Oprean, 

Savu — Muteam, Parjol, Marcu — Vitan, 
Cosma, Reiter, Felecan, Stanciu. 
Mint a severini csapat felállitásából 

s látható az együttesben több timisoa- 
rai-temesvári játékos szerepel, akik va- 
lamikor a nemzeti válogatottat erősitet- 
ték. Az első félidőben a rossz pálya erő- 
sen befolyásolta az akciók kifejlődéset. 
Szünet után a 8. percben Tari beadásá- 
pól Cercel vezetéshez juttatja csapatát. 
(1:0). A 38. prcben Vitan váratlan lö- 
vését az eddig pompásan védő Morariu 
fogja, de a sáros labda kezei között a 
hálóba csuszik (1:1). 
A helyi csapatból kitünt Morariu, Tá 
borszky, Bernat, Tari és Purice, mig a 
vendégcsapatból Pavlovits, Muntean, 
Cosma és Reiter emelkedtek ki. 

öKOLVIVAS 

Istrate kiütéssel győzöti 
a hatedik meneiben 

vasárnap délelőtt a Krateyil-cirkusz- 
ban lezajlott a nagy ökölvivó-mérkőzés, 
amelyben Istrate timisoarai-temesvári 
és Grigorescu bucuresti hivatásos ököl- 
vivók álltak szemben egymással. A két 
versenyző telt ház előtt végig izgalmas 
és fordulatokban is bővelkedő harcot vi- 
vott, A hatodik menetben Istrate hatal- 
mas erejü horogütéssel kiüti ellenfelét, 
akit kiszámolnak. 
Előzőleg amatőrversenyzők a követ- 

kező eredményeket érték el: 
Gavrila II Chin.-CAMT-Jakob CFR 

törpemérkőzés döntetlen. Leu CFR- 

Bálint Chin.-CAMT döntetlen, bár Bálint 

jobb volt. Luki Chin-CAMT-Badeantu 

CFR Luki már az első menetben horog- 
ütéssel kiüti ellenfelét. Izbasa CER- 
Vitan Chin -CAMT. Győz Izbasa pontu- 
zással. Licker Chin. CAMT-Dia Livius 
CFR, Lickert első menetben pompás üté- 
selekel kiüti ellenfelét. Christodor crR- 
Döle Chin-CAMT A CFR versenvző 
pontozással győzött. Lalescu cFR- 
Merlutz Chin CAMT. Lalescu győz pon- 

tozással 

Tizenkét győzelemmel. három vereséggel 

A NAC a magyar NB. őszi 
baijnoka 

A vasárnapi, utolsó teljes magyar baj- 
noki forduló a döntetlen eredmények 
napja volt. Csak három csapatnak sike- 
rült megszereznie mind a ket pontot. A 
NaAnak nem sikerült kiköszörülnie az 
lőszt bajnok tekintélyén a ferencvá- 
rosi "yepen esett csorbát és a sereghaj- 
tó DIMAÁVAG-tól is vereséget szenvedett. 
A nagyváradiak négy pont előnnyel for- 
dulnak igy is, az erősen feljavult Gamma 
előtt melynek második helyezése, jobb 
golarányára való tekintettel, akkor is 
biztos lenne, ha a KolAC mindkét pontot 
megszerezte volma Kispesten. A hátra- 

Ferencváros--Csepel mérkőzésen 
a harmadik hely sorsa. Győzeleni 

esetén a Ferencváros jobb gólarányával 
megelőzkheti a kolozsváriakat. 
A tegnapi ferduló eredményei: Kispest 

–KoelAC 2:2 (0:9). Góltalan félidő 
után a kétszer is megszerzik 
a vezetést, 

megcrdemet döntetlenné 
tette a mindvégig erős iramu, izgalmas 

Progresul- CFk Turnu Severin 1 1 o 
Barátságos mérkőzés 

(Cheveresan), 

kolozsváviak lendülete 

mérkőzést. — DiMAVAG-NAC 2:1 
2:1). Az első félidőben, némi szerencsé- 

vel elért eredményt a szivósan védekező 
DiIMAVAG mindvégig tartani tudta. — 
Csepel–SzVSE 2:0 (0:0). A volt baj- 
nokcsapat nehezen győzött, a szegediek 

több kitünő gólhelyzetet kiaknázatla- 
nul hagytak. - Gamma-Elektromos 

1:1 (0:0). Kiegyenlitett erők küzdelme. 
- SalBTOC-DVSC 2:2 (2:2) öldöklö 

iramu első félidő után mindkét csapat 
visszaesett. A salgótarjániak támadtak 

többet, a debreceniek védelme azonban 
keményen állta a „sarat" — Szolnok- 
Ferencváros 1:0 (1:0). A vezetés meg- 
szerzése után a szolnokiak olykor tiz em- 

berrel is védekeztek, a zöld-fehéreken 
meglátszott a szerdai kemény küzdelem 
fáradtsága.- Ujnest—Ujvidék 
(1:0). Az Ujnest csatársora szétasően 

játszott. - ESZKRT-Vasas 1:1 (1:0). 
Az utolsó helyezett sorsán a Vasastól 
elcsipett pont sem változtat. 

nagy üztet 
Irta: MARK TWAIN 

Sidney kikötőöjében azidőtájt veszedel- 
raesen elszaporodtak az emberevő cápák, 
ezek a kártékony bestiák, a tenger csa- 
vargói, amelyek tizszer gyorsabban sze- 
lik a vizet, mint a leggyorsabb gőzös és 
az óseánok egész világát bejárják zsák- 
mányért. A kormány akkor jutalmat tü- 
zött ki a cápák pusztitói számáraa 

A történet, amit most elmesélek, 1870- 
ben kezdődött, egy napsütéses, szép reg- 
gelen, amikor egy kopottruhás, szemmel. 
láthatóan idegenből jört fiatalember sé- 
tált el a parton kinlódó cápavadászok 
mellett Az egyik rákiáltott: 

Halló, fiatalur, fogja meg ezt a cö- 
löphöz erősitett kötelet. Talán szeren- 
csét hoz, egész éjtszaka nenl foglam 

semmit. 

A fiatalemher mosolyozva megálllta 
= És mi ad, ha segitekz 
- Magáé a cápa mindenestül. Én meg 

elégszem a jutalommal. 
A többiek nevoettek. 

azonban megragadta a kötelet. 
—– tt van fiatalur, tessek — készse- 
t az örez halász. — Uristen, 
huzni. .Buzmi, feküdjön hele, Ember; 
hát nem átja. hurolra került-a cápa. 
aga a szerencse gyermeke. . Hü mi- 

csoda óriás 
A cápa, amely vadul csapkodyasés tá- 

togatva a partra került, csakugyan rit- 

ka szép péljány volt, jó hatméteres. 
halász gyakorlott zézzel, szokás szerint, 
mingyárt felhasitotta 
gyomrát: 

—- Ne, nézze meg, mit nyelt le le 
a kineseskamrában Az is a ma gás 
Én elszaladok a kordémhoz friss e é 
tekért. 
Amikor jó negyedóra mulva a halász 
visszatért a fiatalember éppen a kezét 
mosta a sekély vizben., 
— Nem kell cána Visszaadom.. 

Isten áldja! 
A halász fejcsóválva nézett utána: 
— No, nagy bolond ez- gondolta. 
A fiatalember sietős léptekkel a város 

fele tartott és legelőször is bőséges reg- 
gelit evett az egyik kis csapszékben. A 
kocsmáros gyanakodva nézte rossz ru- 
háját, de a vendég egy sovereingt dobott 
oda neki. 
gondosan eltette. 

Most ruhát kellene vásárolmi, 

félórával később belépett Sidney 
leggazdagabb pénzügvnökének házába 
— Egy csavargóféle ember van tt 

jelentette a szolga a tőzsérnek. Azt 

moróa. hozv nagy üztetet hoz 
— PBolond 

- Nem nzv nézem — vélte a szolga, 
— mert egv fál sb inget adott. 

A 

kérével a cápa 

A visszakapott ezüstpénzt 

de 
nemi érek rá gondolta a fiatalember. 

-A pénzt teud le az aszelra és bo- 
csásd be azt az embert. 
A csavargó belépett: 
- No, gyorsan, peszéljen — szólt rá a 

pénzember. - Mondja el röviden, mit 

akar? 
— Százezer font kölcsönt. 
A pényügynök füttyentett. - Mégis 

boland! — gondolta aztán magaában. 
Hangosem nzonban igy szólt: 

—- S m a fedezet : 
— Nincs fedezet. De van egy tervem. 

Össze akarom vásárolni a környék egész 
gyapjutermését. Hatvannapos szálltítás- 
ra. Ez két es félmillió fontot jelent, de 
százezer font elég hozzá. És hatvan nap 
mulva, amikor eladom, négy-ötszázezer 
fontot keresek az üzleten. Akkor vissza- 
adom a pénzét és meg százezer font rá- 
adást adok rá. 

— De ki veszi át ilyen áron a gyapjut? 
— nevetett a pénzember. 

A atal ber 2 
adom el, és 

gyapju ára ugrásszerüen emelkedik Lon- 

- EÉn azt mondtam, hogy ilyen áron 
tudom, riut beszélek. A 

donban. De még jobban iog emelkedni. 

, ó, valóban? = A penzember 
gunyosan elmosolyodott. 
veszi ezt? Látja, itt van eléttem a lon- 
goni „Times', a reggeli kiadás, a posta- 
gőzös az imént hozta meg Angliából, eb- 
ben egy betüt sem látok a gyapjuárak 
emelkedéséről. 
— Mikori keltezésü az a lap! 
— ötven nap előtti, természetesen. 
— Nos, hát itt van a „Times" egy tiz 

nap előtti száma — teritett ki egy fon- 
tos, gyürött ujságlapot a fiatalember. - 
Itt van: kitört a német-írancia háboru, 
És mellette egy kis jegyzőkönyvecske, 
penne a feljegyzés a londoni gyapju- 
árakról 
,„Ma, a hadüzenet napján utrakelek Ame- 

És a naplószerü bejegyzés: 

rikába, összevásárolni a gyapjut! 

Ember honnan vette ezt? 
- Egy cápa gyomrábal. - A szeren- 

csétlen angolt valószinüleg hajótörés 
érte, őt elnyelte a cápa, de vizhatlan 
börtárcájában ott volt az ujságlap, a 
jegyzőkönyvecske és a pénze.. Sajnos, 
a hitelleveleit nem használhatom. Nos, 
megkapcm a százezer fontot? 
Kis csend támadt. A pénzember reme- 

gő szájjal, némán számolt. Aztán áhita- 
tosan éznek emelte a szemeit és rekedt 

nangon megkérdezte: 
- Hogv hivják önt. uram? Mi a neve? 

Cecil Rhodes hangzott a felelet. 

(Ceeit Rhodes nem sekka később Dél- 
Afrikáhan kötött ki, őréla nevezték el 
nhodeszát ás kzore milliomosként 
helt meg. 

Magyarnl: Vécsev Leó 

ARO-mozi, Arad Tevb r Előadások 8, 5. 7 és kor inr. Nr. rtáóig4 

Werdinand Marian és Ve Markus naeyhatásu mmje 

játsszák a legkivállóbb 
* artisták 

ti 

2.2 

Honnan 

Délerdélyi irodalmunk bemutat 
kozó muve: 

Szemlér Ference: 

Hazajáró 
lélek 

A kiváló iró egy letünt korsza- 
kot állit elénk ebben a könyvé- 
ben. A költő fiu rajzol maradan- 
dő arcképet a költő apáról. Min- 

den lapján a lüktető, drámai 

élet izzik a szerző sajátos Hrája- 

nak finom szinci mögött. 

Eiragadtatással beszélnek 
róla, akik olvasták. 

Kapbató a fecskés könyveket 
árnsitó könyvkereskedásekbon 

Ara 190 loej. 

Kerlátolt számban még 
MóRICZ ZSIGMOND: 

Pillanmngó 

A napokban megjelenik és 
könyvárusi forgalomba kerül az 

Erdély: 
mesevilág 

ciímű diszes kiálhtásu, album- : 

kapható 

alaku, képes meséskönyv. Ara 

kb. 400-420 lej lesz. Tekintet- 

tel az alacsony példányszámra, 

ajánlatos az előjegyzes a fecskes 

könyveket árusitó könyvkernes- 

kedőknél, mert a jelentkezők ki- 

szolgálása az előjegyzés sorrend- 

jében történik. 

Megjelenéséről és pontos 
áráról idelében tájékoztat- 
juk a közönséget. 

A könyvkereskedök az igényelt 
könyvmennyisőget táviratilag 
közöljék lehetőleg t. hó 17-Ig a 

Mavi Szemle kiadóhivatalával. 

(Arad. Str, Bratianu Z-. 

k nkfas ezze 

ÖGYMINISZTERET 

LEMOND A FINN NEPJÖLEÉT 
NISZTER. (Helsinki). Napok óta 
járja, hogy Fagerholm finn népjóléti 
niszter lemond állásáról. Illetékes he 
eezel kapcsolatosan kijelentettélk, 

számolni lehet Fagerholmnak 
mányból való kiválásáról. Svéd la 
imnak a finn népjóléi miniszter 
lemondásáról és megjegyzik, 
sajnálattal kell mdomásul venni, 
Fagerholm voli a finn kormányba 
északi együttmüködés egyik Tegha 
sabb képviselője Tn.) 

ROMAN-SVÉD T ARSASAG 
KULT. (Bucuresti). i 

holmi követe elnökletével román 
társaság alakult Bucurestibe 
ság célja, hogy Románia és S 
között a baráti kapcsolatokat 
se. Rador) 

FLANDIN VOLT HFRANCI 

LETAR 
TAK. (Berlin). A Wilhelms 
Tentették, hogy oddérkezet 

tógtatás okai n ek 
arról, hogy Flandin 
való Trészesedésért tartózatái 



Szerda, 1943 december 15 

e ádtó 
DECEMBER 15, SZERDA 
UCURESTI: 6.55 Ebresztő, hirek. 

geli zene. 12.45 Hirek 13 Bajtársi 
.50 Német hirszolgálat. 14 Hirek. 

30 Vidám müsor sebesülteknek. 15.39 
tonák üzenetei. 16 Irjusági óra. 17.55 
ncia nyelvtanfolyam. 18.15 Német 

rszolgálat. 18.80 Zenekari játék ének- 
zámokkal 19 Kulturális élet. 19.15 Mo- 
ari-zene 19.45 Hirek. 20 Hangszerszó- 

20. 25 Nagy mesterek kis müvei. 
40 Rádióegyetem. 21 Németot- zág 
ája 22 Hirek sportessmények 2 20 
zórakoztató zene. 23 30 Indulók 

RADIO MOLDOVA: 12 Könnyü ze- 
ne 12 Népies tárcok és énekek 133 

irek. 19 Hangverseny. 19,.30 A XVIII. 
ázad zeneje. 20 Moldovai krónika. 
0.35 Népies kórusok. 21 Hirek 21.15 

BUDAPEST I.: 7.25 Ébresztő, torna, 
zene s Hirek zene 9 Hirek németül, ro- 

ánul, szlovákul, ruszinul, szerbül. 9.30 
zórakoztató zene. 11 Hirek. 11.15 Zene- 
ar 12 15 Szérakoztató zene. 12. 40 Elő- 

s torkos állatokról. 13.10 Szalón- 
gyüttes 13.40 Hirek. 15 muvó-zenekar. 
530 Hirek. 16 Délutáni muzsika. 16.30 

rge és egy pokróc i17.20 Muzsikáló 
enei lexikon 17 45 Hirek 18 A rádió 
hangversenydobogóján 19 Vegyes mü- 
or 19 40 Világpolitikai hiradó 19.50 
Hirek 20 János vitéz eperett előadása. 
2.30 iszt IX. rapszódi 22.40 Hrek. 
2810 Hirek nemetül, angolul, franciául, 
3 40 Halk melódiák 24.45 Hirek. 

gyoeletes gyógyszertárak December 

14, kedd Arad: Ange! (Miron Cristea- 

r), Ömescu (Regina Maria-ut 16.) Ti- 

misoaraTemesvár: Belváros: Io- 

escu (Mercy-utca) Gyárváros: Maszalits 

(Badea Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Cris- 
tea (Lahovary-tér 1) Józsefváros: Csillag 

r 9) Mehala: Corvin (Closca- 

Frafelia Uikisoda: Panajoth. 

Bonomi: 
ca 18) 
Freidorf- 

Apróhirdetések 
KISEBB magánházat a külvárosban bérel- 

Crmneket Reclamahoz Arad, Eminescu- 

(958) 

oMIKö kitünő áll lapotban, táblákkal 

gyütt eladó. Megtekinthető 1-5 őráig. 

rad, Mircea Stanescu-utca § első emelet. 

(9359) 

VERMEKEK melle megyek délutánra, 
ngorázni és németül tanitok Rapid, Arad, 

minescu-utca 3. (960) 

TND szövetből sötétszürke férfi 
kabát közeptermetre eladó, Arad, Cor- 

P utca (9861) 

VARRODABA kifutóleányt alkalmazunk. 
Reclamanil Arad, Eminescu-utca 4. 

(962) 

Képviselet 

A. BRAUN 
hangsz náza 

TIMIS0ARA 
1, 10 Malu. 1 
Távb, 41-09. 
lV.. Borihelot- 

körut 15. 
Távo, 39-57. 

Inreg. No. 
oz20.941. 

Cimeket Reclamahoz, 

964) 

ABNDA csaknem uj, kitünő ál- 
t Tempo Arad, 

ejerm 2181 936. 

(3965) 

É vennék Cime- 
Arad, 

(966) 

Timisoarat 
emesvári COR s 0-MOZ: 

Telefon: 38-95. Inr Nr. 6/1108/1939. 
MINDEN NAP! Előadások 3 5 7, 9-kor 

kóbor lovag hősi élete 
Ennio Cerlesi - OCsvaldo Valenti 
rmrvt — tidó Celano 

KENDERPONYVA, S méter hoszu eladó. 

Arad-Bujac, Macsdonda-utca z (963) 

VENNÉK bolgárkertészethez jóallapotu mo- 

tort esetleg szivattyuval. Arat ármegjelő- 

léssel alábbi cimre, Giurita Alex, Str. Cruci 

35 Libova. (987) 

FÉRFI télikabát középtermetre, szőrmebé- 

léssel eladó. Szivességből megtekinthető, 

H. Suciu textilüzletben, Gen. Berthelot-ut 2. 

Arad, Bejszám 9383/]/941. (968 

ÉJJELIÖRT alkalmazunk azonnali belepés- 

20-25 LITERES, zománcozott, zsiros- 
bödönt keresek. Cimeke „Zsirosbödön" 

jeligére a tnigoarai kiadóba kérek. 
(5393) 

LAPKIHORDÓT keres a Déli Hirlap timi- 
soarai kiadóhivatala a Gyárvárosba 

(Strand-telep). Jelenthezni lehe: legkésőbb 

december 20-ig. 

FLOMEROM-TEA mindenütt: kapható. 

ELADOÓ női prémes télikabát, 39-es fél- 
cipő és keveset használt magas cipő. Timi- 

soara IV. Dimitrie Sturdza-u 43, 1. ajtó 
(9736) 

RADIO aTANöNE 
inreg. No. la7-10291 940 

TIMISOAR A 
M Berthelot-kőrut 6 

1., Bratianu-tér 

A legnagyobb választék 
Jó MEGJELENÉSÚ bejárónőt, jól főzni 
tudót, éves bizonyitványokkal birót, jó fi- 

zetéssel felfogadnak. Timisoara I. Regina 

Maria-körut 12. I. em, 3. (9735) 

GYERMEKIRŐASZTAL, fehér, 

bababutor és rézágy, babakocsi, mozigép, 

28-as fekete, magasszáru cipő eladó. Ti- 

misoara TII., Tudor Vladimirescu-sor 9, 

s. ajtó (9704) 

különféle 

MINDENES 
soara, Garii-u. 4, vendéglő 

leány: felfogadnak. Timi- 

(9733) 

ELAÁDO 2 Ganz-motor, 1/3 PH. és 1/1 PH. 
Mihai Cozac mühelyében, Timisoara IV., 

T. C. Bratianu-u. 16. (9732) 

VENNÉK, vagy bérelnék használt Hohner- 
akkordeont, lehetőleg 80, esetleg 48 

basszussal. Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 

21, 3. ajtó. (9731) 

PARIZSI arc-gyurást (masszázst) tanulhat 

mérsékelt áron, Timisoara II., Balas-u. 9, 

Madame Polosy. (9730) 

FENYKEPEZŐ-állványt, összecsukhatót, 

vennék Timisoara távbeszélő 53-80. (9729) 

ELADÓ kifogástalan sötétkék, női téli 

kabát középtermetre való, valamint 37-es 

sportcipő (kettőstalba). Timisoara III., 

Treboniu Laurean-u. 2, T. em., 10. (9728) 

ÜVEGKERESKEDÉS, nagy vevőkörrel bi- 

ró, azonnal eladó Cim a timisoarai kiadó- 

hivatalban. (o727 

ELADO két, háromhonapos máltai törpe 

pincsi. Megtekinthetők d. e. fél 11- Ti- 

musoara I.. Semenicul-u. 15. 2 adtó (9726) 

re. Domsa és Köves-fatelep, Arad, Arenei- 

tér, bej szám s78/941. (969) 

FEHÉRNEMÜ és harisnya foltozását vál- 

lalom. Salomea Maria, Timisoara I., Olimp- 
u. 13. 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 20-18. Inreg. Nr. 788-942 
Flőadások 3. 5. 7 és 9-kor 

Ma. Az idény legsikerültebb vigjátéka 

Teszik-e a leleségem? A főszerepben: 
Hermann Thimig és Attila Hörbiger 

Paula Wessely. 

TELIKABAT eladó. Megtekinthaető szives- 

segből Stein szabónál, Arad, Brotianu-utca 
21. Bej. szam 26033/940. (970) 

egép erős vaságy rézdiszitéssel clado 

GYERMEKHINTAS sSZEKET 

ZONGRAT jóáliapotut bérelnék évre vagy 
vagy hónapszámra. Arad, Távbeszélő 19-67. 

— (971) 

ELADÓ 10-12 éves fiunak való télikabát, 
öltöny, felöltő, stb., kifogástalanok. Meg- 

tekinthetők d. u. iz Timisoara IH, 
Oltul-u. 25. 

ELIDŐ 2 szkunsz-nyakbavető (boa). 

misoara III. Brancoveanu-u. 121. (9722). 

ExCENTER SAJTOLó, 50/60 tonnás furó- 
Lig- 

num. Arad, Goldis-utca 18. (972) 

PERZSALAB-bunda magas alakra kifogás- 

talan állapotban eladó Cim Reciamanal, 

Arad. Eminescu-4. (973) 

ELVESZET női selyemernyő, vasárnap este 

7 órakor a Corso moziból kijövet. Megta- 
lálója adja át a Reclama hirdetőirodában, 

Aradon, Eminescu-u., 4. szám alatt. 

FELFOGADUNK mumkásnőket könnyü 

SZÉP, nagy ruhatári szekrény tükröstől és 

egy nagy vitrin eladó. Timisoara IV., 

Preyer-u. 40. Csak délelőtt. (9721) 

VISSZAMARADT hócipők elcsón eladók. 
Arena-gumiipar, Timisoara, a Traian- 

hiddal szemben. Bej. szám 5002/1931. 
(9706) 

IPARVAÁLLALAT keres komoly utazót, aki 

jutalék ellenében egy már ismert techni- 
cikk eladását vállalja. Ajánlatokat 

„Tutalék" jeligére a timisoarai kiadóba 

kérnek. ((9715) munkára, Arad Mogcioni-u., 30. 

cOSO-MDÉ Arandi 4oadasok ú a.7 s a érako 
Ma. A legizgalmasabb cirkuszfilm, 

A cIRKÚSZ EMBEREI 
Mans Moser., Attila Hörhieser. La Jana. 

ELSŐRENDt éneklő kanárimadarak 
eladók Timisoara, IV., Sft. Sofia-tér, 2. 
A volt Szilágyi-utca folytatása. 

(Clóformájut) 

megvéteire keresek. Cimeket ármegjelölés- 

sel „Hintaszék jeligére a timisoarai kiadó- 

ba kérek. (392) 

ELADO magassarku 37-es, barna és fekete 
lakkcipő, kitünő állapotban lévő, valamint 
választékos fekete ruha. Timisoara, Wil- 

helm Mühle-u. 13, 2 ajtó. (9716) 

BEJARÖNÖT keresnek azonnali belépésre. 

Timisoara III.,, Feldioara-u. 3, II. emelet, 

jobbra, (o734) 

ELADÓ világos félhálószoba, keményfából 
készült, sodronycstul és egy iróasztal, Timi- 
soara Dorobantilor-u, 21. (9718) 

KERESEK tiszta, üres szobát, esetleg 
konyhahasználattal, a város bármelyik ré- 
szén. Cimeket a timisoarai kiadóba „Bár- 
hol" jeligére kérek. (9T17) 

Jó ALLAPOTBAN lévő ülőkád és egy vas. 
ágy eladó. Timisoara IV., Banatul-u, 26. 

(9714) 

FÜRÉSZPOR ismet kapható Baschnál, Ti. 
misara IV., Preyer-u. 17. Bej. szám: 365] 
7909—9365. (9713 

ELADO párnázott pólyaasztal felső része, 
iskolapad, 3-kerekü gyermekkerékpár, két- 

kerekü görgő (roller.) Cim: Timisoara TII, 

General Mosoiu-u. 13, I em. Távb.: 33-45. 

(9742) 

SORGÖSEN keresek kölcsön pianinót, havi 

fizetésre. Cim: Timisoara III General Mo- 

soiu-u, 18, I. ern. Távb. 33-45. (9711) 

Fiatai házaspár 
négy éves kisleánnyal, fürdőszoba- 
és konyhahasználattal 

butorozott szobát 
keres a város bármely részén 

JANUAR 15-RE. 

Ajánlatokat Magánház előny- 
ben' jeligére a timisoarai kiadóhi- 
vatalba k kérek. 

SZÉP hinta) vagy játéklovat keresek 

megvételre. Timisoara, távbeszélő 52-21. 
(s709) 

FERFIBAKANCS, háromszoros talppal, 
békebeli minőség, eladó. Cim: Timisoara II., 
Titu Maiorescu-u. 14. Steiner. (9703) 

KERESKEDöK cukrászdák figyelmébe. 

Tömeges rendelések miatt, dióbálre kará- 
csony előtt intémzze el előjegyzését „Biró" 

dliótörődében, Timisoara, II, Dacilor-u. 23. 

"Távbeszelő: 35-09. (9708) 

34-ES BAKANCS 1800 lejért, vaiamint tri- 

korekord kötőgép eladó Timisoara III, 

Memorandului-utca, 26. 9667) 

ÜGYES, rendszerető mindenest kercsek. Ti- 

misoara, TII., Corbului-u.. 13. 5395) 

HORDOZHATÓ táska-pathefon (Columbia 

gyáromány) és régi hanglemezek eladók. 

Megtekinthetők délben 1-3 között. Timi- 

soara, T., Olimo-u. 13., 2. ajtó. (5396) 

Folyóiratunk a 

HAVI SZEMLE 
ardat oaat abtdtitd ihahagd uttltoot nn tantidylnkattlat 

Megrendelhető: 

ARAD, ser. Bratianu No. 

KERESÜNK 2 arab irodai használ tra 
kalmas jó állapotban lévő asztalt, to 
rekamiét. szekrénye. Cim c 

adóban. 
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